
08. GV Wittbek am 10.03.2015 

Seite 1 von 4 

Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
10. März 2015 im Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.05 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
2. Gemeindevertreter Jens Adolf Clausen 
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
4. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
5. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
6. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
7. Gemeindevertreterin Manuela Hinrichsen 
8. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
9. Gemeindevertreterin Anke Seier 
10. Gemeindevertreter Olaf Jensen 
11. Gemeindevertreter Erich Walter 
 
Außerdem sind anwesend: 

Herr Bahnsen vom Architekturbüro Jappsen,Todt und Bahnsen  
Schriftführer Uwe Kürten 
sowie 19 Zuhörer 
 
Tagesordnung 

1. Öffentlichkeitsbeteiligung zum B-Plan Nr. 5 für das Gebiet nördlich des "Böverweg", süd-
lich des "Süderweg" und östlich der "Süderkoppel 

2. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 5 für das Gebiet nördlich des 
"Böwerweg", südlich des "Süderweg" und östlich der "Süderkoppel" 

3. Feststellung der Niederschrift über die 7. Sitzung am 16.12.2014 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers mit anschl. Ernennung und Vereidi-

gung 
9. Abgabe der Aufgabe "Abwasserentsorgung" 
10. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
11. Ausweisung von Windeignungsflächen - Sachstand 
12. Vorlage des Berichtes über die Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2013 
13. Genehmigung des Wirtschaftsplanes 2015 der Tagespflege in Winnert 
 
Nicht öffentlich 

14. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Jürgensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witt-
bek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
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1. Öffentlichkeitsbeteiligung zum B-Plan Nr. 5 für das Gebiet nördlich des "Bö-
verweg", südlich des "Süderweg" und östlich der "Süderkoppel    

 
Herr Bahnsen vom Architekturbüro Jappsen, Todt und Bahnsen erläutert ausführlich den 
Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 5 und beantwortet zusammen mit dem Bürgermeister alle 
gestellten Fragen zum B-Plan. 
 
Von 20.37 Uhr bis 20.44 Uhr wird die Sitzung unterbrochen. Johannes Heinrich Jürgensen, 
Hans-Jürgen Hansen und Olaf Thomsen verlassen kurz den Saal um sich zu besprechen. 
 
 
2. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 5 für das Gebiet nörd-
lich des "Böwerweg", südlich des "Süderweg" und östlich der "Süderkoppel"    
 
Der Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 5 für das Gebiet nördlich des "Böwerweg", südlich 
des "Süderweg" und östlich der "Süderkoppel" und die Begründung werden in den vorliegen-
den Fassungen gebilligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 Baugesetz-
buch (BauGB) öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öf-
fentlicher Belange über die Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmung: Einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 7. Sitzung am 16.12.2014       
 
Die Niederschrift wird mit 10 Stimmen bei 1 Enthaltung festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       

 
Bürgermeister Jürgensen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

 12.01.2015 Bürgermeisterrunde 

 22.01.2015 Gespräch der Kirchengemeinde Ostenfeld mit dem Amt wegen des Friedhof-
vertrages 

 30.01.2015 Verabschiedung des Schulleiters der Ohrstedter Schule  

 05.02.2015 Gespräch mit dem Wasserverband wegen der Kanalisation 

 10.02.2015 Treffen der Gemeindevertretungsmitglieder im Dörpshus 

 16.02.2015 Bürgermeisterrunde 

 19.02.2015 Gespräch mit dem Amtsvorsteher wegen der Kanalisation 

 03.02.2015 Sitzung des Kindergartenbeirates 

 05.02.2015 Gespräch mit dem Wasserverband wegen Kanalisation 

 09.03.2015 Gespräch mit dem Wasserverband wegen der Kanalisation 

 Die neuen Straßennamensschilder wurden montiert 

 In der Dorfstraße ist aus Richtung Ipernstedt ein Geschwindigkeitsmessgerät aufgestellt 
worden. 

 Es wurden einige Gemeindewege ausgebessert. Die Ausbesserungsmaßnahmen laufen 
aber noch weiter 
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5. Bericht der Ausschüsse       

 

 Olaf Thomsen berichtet von einer Sitzung des Kindergartenbeirates vom 3.2.2015. 
Themen waren u.a. die Auslastung des Platzangebotes des Kindergartens, - in Wittbek 
wird keine Gruppe eröffnet - und die 15.00 Uhr Gruppen. 

 Olaf Thomsen berichtet über eine Sitzung des SV-Ostenfeld am 5.2.2015. Thema war 

u.a. die Sporthallensanierung. Am 15.4.2015 findet die Submission statt und am 4.5.2015 
soll Baubeginn sein. 

 
 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       

 

 In der Dorfstraße läuft das Wasser vom einem Grundstück über die Straße. Lt. Bürger-

meister handelt es sich um eine Kreisstraße bei der der Kreis für dieses Problem  zustän-
dig ist. Das Amt soll aber den Anwohner wegen der Angelegenheit anschreiben. 

 Die Aktion Saubere Feldmark findet am 28.3.2015 statt. 

 
 
7. Einwohnerfragestunde       

 

 Auf Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass keine Genehmigung vom Kreis für ein 
Trennsystem vorliegt. 

 Der Graben am Böwerweg ist voll Wasser. Der Bürgermeister kümmert sich um die An-

gelegenheit. 

 Der Ole Mühlenweg ist in einem sehr schlechten Zustand. Lt. Bürgermeister wird der 
Verursacher dieses beheben, sobald er das letzte Holz weggefahren hat. Dieses soll zeit-
nah geschehen. 

 Auf Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass ein Anschluss an die Ostenfelder Kläranlage 
noch geprüft wird. 

 
 
8. Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers mit anschl. Ernennung und 
Vereidigung       

 
Am 30.1.2015 wurde Thomas Clausen von der FF-Wittbek zum Wehrführer wiedergewählt. 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wiederwahl einstimmig zu. 
Bürgermeister Jürgensen ernennt Thomas Clausen zum Wehrführer der Gemeinde Wittbek 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Thomas Clausen leistet den Beamteneid. 
 
 
9. Abgabe der Aufgabe "Abwasserentsorgung"       

 
Bürgermeister Jürgensen erläutert die Situation der Erneuerung des Abwassersystems. 
Die Gemeinde beschließt einstimmig, dass vom Wasserbeschaffungsverband ein Angebot 
wegen einer Übernahme des Kanalnetzes eingeholt werden soll. 
 
 
10. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas       

 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 10 Stimmen bei 1 Stimmenthaltung, den ihr im Ent-
wurf vorliegenden neuen Wegenutzungsvertrag Gas mit der Schleswig-Holstein Netz AG zu 
vereinbaren. 
 
 
 
11. Ausweisung von Windeignungsflächen - Sachstand       
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Bürgermeister Jürgensen berichtet, dass das Oberverwaltungsgericht (OVG) Schleswig am 
20.1.2015 im Rahmen eines Normenkontrollverfahrens die Teilfortschreibungen der Regio-
nalpläne zur Ausweisung von Eignungsgebieten für die Windenergienutzung in den Pla-
nungsräumen I und III für unwirksam erklärt hat. Aufgrund weiterer Normenkontrollanträge 
aus den übrigen Planungsräumen ist zu erwarten, dass die Teilfortschreibung auch in allen 
weiteren Planungsräumen für unwirksam erklärt wird. Die Landesplanung geht davon aus, 
dass nach Abschluss aller gerichtlicher Verfahren nicht nur sämtliche Festlegungen zur 
Windkraft in den Regionalplänen von 2012 und damit die Windeignungsgebiete, sondern 
auch die Festlegungen zur Windkraft im Landesentwicklungsplan 2010 hinfällig sind. 
Die Gemeinden haben unabhängig davon auf Grundlage des Bauplanungsrechts die Mög-
lichkeit, die Windenergienutzung auf ihrem Gemeindegebiet selbst zu steuern, wie z.B. die 
Ausweisung von Konzentrationsflächen. Um eine unkoordinierte Projektentwicklung von 
neuen Windkraftanlagen zu vermeiden, sollte möglichst frühzeitig ein Aufstellungsbeschluss 
zur Änderung des Flächennutzungsplanes gefasst werden.  
Die Gemeindevertretung plant eventuell einen Arbeitskreis zu bilden, in dem sich außer Ge-
meindevertreter auch Bürger der Gemeinde beteiligen können. Erst einmal treffen sich die 
Mitglieder der Gemeindevertretung, um das weitere Vorgehen zu besprechen. 
 
 
12. Vorlage des Berichtes über die Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2013       

 
Bürgermeister Jürgensen erläutert kurz den Bericht der Ordnungsprüfung. Die Gemeindever-
tretung nimmt den Bericht zur Kenntnis und wird die genannten Beanstandungen in Zukunft 
beachten und abstellen.  
 
 
13. Genehmigung des Wirtschaftsplanes 2015 der Tagespflege in Winnert       

 
Nach einer kurzen Diskussion beschließt die Gemeindevertretung, den Tagesordnungspunkt 
zurückzustellen.  
Es muss erst ein insgesamt detaillierterer Wirtschaftsplan vorgelegt werden, in dem auch 
z.B. die Personalkosten pro Planstelle ersichtlich sind und die Erträge deutlich und differen-
zierter dargestellt werden und dadurch nachvollziehbar werden. 
 
 
Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es ist kein Einwohner mehr an-
wesend. 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister bei 
allen Anwesenden für die rege Teilnahme und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 


